

## ПРАВО НА ЮРИДИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ В СИСТЕМЕ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА

*Т.В. Веташкова*

*Минск, УО «Белорусский государственный экономический университет»*

Этапы борьбы за укрепление правового статуса личности четко прослеживаются на протяжении XX века. Вторая мировая война, продемонстрировавшая глумление над личностью на уровне государственной политики, завершилась историческим Нюрнбергским процессом, осудившим человеконенавистническую идеологию фашизма.

Генеральная Ассамблея ООН 10 декабря 1948 года утвердила документ исторического значения - Всеобщую декларацию прав человека, оказавший огромное влияние на национальное законодательство многих стран мира, обратившегося к правовым средствам защиты личности, утверждению идей правового государства.

Правовое государство – это тот идеальный тип государственного устройства, «Там, где отсутствует власть закона, там нет места и какой-либо форме государственного строя» (Аристотель).

Эти высказывания великих мыслителей прошлого ныне отражают логически завершенные и юридически четкие конструкции: верховенство равного для всех закона; взаимную ответственность гражданина и государства; безусловную гарантированность и защищенность прав и свобод гражданина; неукоснительное соблюдение принципа законности и требований правопорядка.

Защита прав личности и юридическая помощь, как одно из условий правовой активности личности, становятся актуальными категориями общественных отношений. Право на юридическую помощь в том или ином виде закреплено в абсолютном большинстве конституций стран мира. В историческом плане показателен тот факт, что это право было закреплено еще в Конституции США 1787 года, точнее в VI поправке к ней, датированной 1791 годом. В мировой конституционной практике право на юридическую помощь стало приживаться в основном в 70-е годы XX века, то есть оно относится к конституционным правам третьего поколения, притом, что институт защиты и адвокатура известны с древнейших времен.

В последние десятилетия право на юридическую помощь получило закрепление как на национальном уровне большинства стран мира, так и на международном. Так, согласно пункту «d» пункта 3 статьи 14 Международного пакта о гражданских и политических правах, каждый обвиняемый в уголовном судопроизводстве имеет право защищать себя лично или через посредство выбранного им самим защитника.

В современной теории право на юридическую помощь относится к конституционным гарантиям прав и свобод человека и конституционным гарантиям правосудия. Это право предполагает, что каждый, кто нуждается в квалифицированной юридической помощи, может получить ее.

Право на юридическую помощь в современном понимании значительно шире, чем право на помощь адвоката в уголовном (или судебном) процессе. Юридическая помощь может потребоваться в любой жизненной ситуации, часто никак не связанной с судебным разбирательством. Однако можно определенно утверждать, что право на юридическую помощь – это, прежде всего, право на помощь адвоката (защитника) в уголовном процессе с гарантией оплаты этой помощи из бюджета при отсутствии у подзащитного средств. Не случайно, что из всех видов юридической помощи только помощь адвоката (защитника) непосредственно ре-

гулируется конституционными нормами. Право на другие виды юридической помощи закрепляется на уровне текущего законодательства.

В системе права Республики Беларусь конституционное право на квалифицированную юридическую помощь должно рассматриваться в единстве двух составляющих: естественное неотчуждаемое право личности (право на квалифицированную юридическую помощь в субъективном смысле) и норма или совокупность норм права, закрепляющих содержание данного права (право на квалифицированную юридическую помощь в объективном смысле).

Право на квалифицированную юридическую помощь в субъективном смысле представляет собой установленную законом неотъемлемую и неотчуждаемую возможность получать в установленном законом порядке профессиональную помощь по вопросам правового характера.

Право на квалифицированную юридическую помощь в объективном смысле следует рассматривать как совокупность правовых норм различных отраслей права, закрепляющих способы, условия и порядок осуществления субъективного права на квалифицированную юридическую помощь.

Конституционное право на квалифицированную юридическую помощь является достаточно сложным понятием, выступая не только как субъективное право, но и как способ реализации и защиты иных закрепляемых законодательством прав и свобод человека и гражданина. Именно поэтому конституционное право на квалифицированную юридическую помощь можно рассматривать как элемент системы обеспечения прав и свобод человека и гражданина в Республике Беларусь. Такое двоякое понимание рассматриваемого нами права подразумевает особую значимость его обеспечения государством, поскольку такое обеспечение является основой системы защиты всей совокупности прав и свобод человека и гражданина.

Юридическую природу конституционного права каждого на получение квалифицированной юридической помощи следует выводить из позитивистской доктрины прав и свобод. Это право не является естественным правом человека, а представляет собой позитивное право, которое закреплено в Конституции Республики Беларусь, как и другие основные права и свободы человека и гражданина. По классификации основных прав и свобод право на получение квалифицированной юридической помощи следует отнести к юридическим правам – гарантиям человека и гражданина.

Юридическая помощь и как идея, и как предмет правового регулирования, и как вид профессиональной деятельности приобретает реальное значение и подлинную социальную ценность в условиях торжества законности и правопорядка, обеспечиваемого правовым государством. Государственный произвол, своеволие и безнаказанность чиновного аппарата, отсутствие независимой судебной власти представляют собой, по сути, отступление от принципов правового государства и делают юридическую помощь неэффективной, обесценивают ее значение.

## **КОНЦЕПТУАЛЬНО-ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ**

*О.В. Вожгурова*  
*Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Каждая социальная общность (а также некая их совокупность) развивается под воздействием двух органически взаимосвязанных между собой процессов интеграции и дифференциации. Однако, несмотря на взаимосвязь данных процессов,